



一季度我省GDP增长18.0%,两年平均增速达5.4%

山东经济高位开局,制造业功不可没

4月21日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍山东省2021年第一季度经济运行情况。根据统计局核算反馈,一季度山东省生产总值增长18.0%,为2000年以来季度、年度增速的最好水平,比2019年一季度增长11.1%,两年平均增长5.4%。分产业看,第一产业增加值679.2亿元,同比增长4.0%;第二产业增加值6911.0亿元,同比增长19.6%;第三产业增加值10465.3亿元,同比增长18.0%。通过对比分析看,山东省经济实现高位开局,增速处于平稳上升态势。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 吴浩

制造业、实体经济是发展的关键所在

数据显示,一季度山东工业表现亮眼,规模以上工业增加值同比增长23.5%,比2019年同期增长16.3%,两年平均增长7.9%,高于全国1.1个百分点;与1—2月相比,较江苏、浙江、广东差距分别缩小7.0、7.7、8.1个百分点。山东省宏观经济研究院副院长高福一认为,这为山东省高质量发展提供了重要的支撑。

他表示,从历史来看,制造业、实体经济才是山东省发展的关键所在,十四五规划也提出,稳步提高制造业所占比重。

高福一还提到,规模以上工业经济效益加速向好,1—2月实现营业收入14356.5亿元,增长41.9%;实现利润总额751.3亿元,增长204.7%;两年平均分别增长11.7%和50.0%。这意味着山东工业企业效益在提高。

值得一提的是,一季度山东省服务业经济表现可圈可点。数据显示,1—2月,规模以上服务业实现营业收入1578.2亿元,同比增长40.4%,两年平均增长12.7%。

此外,数字化、智能化等技术与制造业、服务业加快融合,推动了传统行业提档升级,拓展了动能转换领域。高技术产业进一步崛起。一季度高技术制造业增加值增长31.4%,两年平均增长14.6%,高于规模以上工业6.7个百分点。

消费全面复苏,高端消费将是未来一大趋势

随着疫情防控呈现持续向好态势,一

季度,山东消费市场全面复苏,网上零售快速增长。数据显示,一季度,山东社会消费品零售总额7566.9亿元,同比增长30.4%;两年平均增长5.2%。其中,3月份社会消费品零售总额2583.3亿元,同比增长37.2%,比1—2月份加快10.0个百分点。

山东师范大学经济学院院长、教授臧旭恒表示,疫情期间,山东省在中央政策的引导下,充分发挥市场、资金、人才、基础设施融通互促的“黄金效应”,疏通供销大循环,不断发展内生动力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,疫情期间,在全省范围内,山东组织“居家嗨购,网上过年——山东消费年”活动,并出台鼓励引导“就地过年”等举措,激活批发、零售、餐饮等各类市场,加速释放超大规模人口市场红利。

臧旭恒还表示,山东省政府以及各地政府精准施策,在疫情期间做出很多努力,包括发展直播经济等,这为今年一季度山东消费市场全面复苏埋下了基石。

值得一提的是,一季度高端生产性服务业表现抢眼,消费升级提档加快。

数据显示,3月份,限额以上化妆品类、金银珠宝类、体育娱乐用品类零售额同比分别增长67.4%、106.4%和219.6%,与2019年3月相比,三类商品零售额分别增长56.2%、11.1%和188.8%,两年平均分别增长25.0%、5.4%和69.9%。

臧旭恒说,随着经济的发展,低收入人群不断向高收入人群过渡,高端消费将是未来一大趋势。

传统产业底板厚是经济跨越发展的最大潜力

任何一个国家或地区的经济发展,都会呈现从低级向高级迈进的规律性变化,

能否实现这一变化,推动经济高质量发展,关键是看影响和阻碍经济发展的短板弱项能否及时有效得到解决。

传统产业体量大、底板厚,是山东省经济在全国发展格局占据重要地位的一大砝码,是有别于江苏、浙江和广东的突出特征,也是山东经济实现跨越发展的最大潜力地。

近年来,我省聚焦经济转型革命,深入推进质量变革、效率变革、动力变革,全省高质量发展的体制机制都发生了系统性、整体性、历史性重塑,很多重点领域的短板弱项已经出现趋势性、转折性、关键性变化,为加快推动全省高质量发展注入了更多新动能。传统产业改造升级力度加大,数字赋能力度进一步增强,产业链供应链高端跃迁速度明显加快,现代化水平有效提升。

数据显示,一季度,山东省技改完成投资增长33.5%,其中制造业技改投资增长37.0%。工业技改项目5082个,同比增长45.4%。六大高耗能产业能耗占比为84.6%,同比下降1.0个百分点。山东省部分制造企业加快搭建高端智能制造平台,高端产品产量高速增长,实现了一季度开门红。

山东省宏观经济研究院副院长于吉海表示,山东省制造业综合实力是非常雄厚的,产业门类齐全,在转型升级的过程中,将会爆发更大的增长潜力,也将会孕育出更多的新动能。

值得一提的是,1—2月,山东省规模以上服务业实现营业收入1578.2亿元,同比增长40.4%,两年平均增长12.7%。科学研究和技术服务业,两年平均增长15.6%。高技术服务业营业收入两年平均增长14.0%,这都是属于生产性服务业里边比较核心的门类。于吉海说,由此也可以看出,一季度山东制造业的发展还是可圈可点的。



粮食和主要农产品库存充裕

我省居民消费价格有望保持平稳

物价关系百姓切身利益,也是经济的“晴雨表”。4月21日,省统计局副局长、新闻发言人陆万明说,一季度,我省居民消费价格涨幅同比回落较大,分析认为主要得益于三方面因素。一是食品价格特别是猪肉价格涨幅明显回落。二是工业消费品价格略有下降。一季度,工业消费品价格由去年同期上涨0.5%转为下降0.8%,对CPI影响程度由去年同期上拉0.2个百分点转为下拉0.3个百分点。三是服务项目价格上涨动力依然不足。后疫情对服务业,尤其是聚集型的生活性服务业影响比较大,旅游、会展、体育赛事等聚集型服务行业正在复苏之中,但仍处于供需偏紧状态。

陆万明说,从后期走势看,我省居民消费价格有望保持平稳运行。一是,全省粮食和主要农产品库存充裕,生猪产能快速恢复,食品价格有望保持稳定。二是,全省工业产能稳步增长,市场流通顺畅,加上今年将继续推行减税降费政策,有利于降低企业生产成本,工业品价格不具备大幅上涨的基础。三是,随着疫情防控成效的逐步显现,服务业消费需求会逐步释放,同时供给也会逐步增加,服务价格可能会呈现温和上涨的态势。

“综合以上因素,后期山东CPI有望继续保持在一个温和上涨的区间。”陆万明说。

据大众日报客户端

(宗禾)